

关注春运

海南铁路职工奋战春运一线

除夕夜，他们将在岗位上守岁

东方站客运值班员樊波 4年末回北方老家过年

1月29日上午9点左右，手拿着红色纸张的旅客靳先生走进东方站的客运值班室，将手里的红色纸张递到该站客运值班员樊波手里，一米多长的红色纸张里，满满都是感谢的话。

原来1月25日靳先生在乘坐高铁时不慎将包遗落在列车座椅，包

里有4000多元现金和重要的证件，正是在樊波的帮助下，靳先生才找回了遗失物品，而樊波也收到了他今年春运的第一封感谢信，这让他更加珍惜春运中的这份使命感。

今年25岁的樊波工作以来已历

海口东站售票值班员蒙鸯 连续10年在车站吃年夜饭

作为环岛高铁海口东站一名普通的售票值班员，蒙鸯也已在海口东站工作10个年头了，而今年将是她连续第10年在车站过春节。

“10年里，每年的年夜饭都在车站吃，除夕和同事们一起跨年，回到家时，孩子都睡着了。”蒙鸯说到这些眼眶有点湿润。

对于春运的忙碌，蒙鸯和她的

同事们早已习以为常，但她唯一感到愧疚的就是愧对家庭。虽然家里人都理解这份工作，但是过年期间无法陪在家人身边都是一种遗憾。

“但看到旅客能开心地买到回家的车票，我们也很欣慰。”蒙鸯说。

“您好，海南已实现电子化客票，不需要再去窗口取纸质车票了。”

快到发车时间了，您快去刷身

经4次春运，今年将是第4次没有回北方老家过春节。

“我是铁路人，已习惯在岗位上过节了。”樊波说，每到冬天，东方站到达旅客就会明显增加，为此他主动放弃回家过春节的机会。“我也很想念父母，但春运忙得走不开，只好接他们

来海南过年。”

东方站位于海南环岛高铁西段，每到春运期间，客流要比平时增加三四倍，樊波说，春运工作虽然辛苦，但能把旅客平安送上列车，想到他们能开开心心回家团聚，就觉得工作上的付出都是值得的。

大客流，车站售票压力还是不小。为了确保春运售票组织工作有序进行，她和同事们每天早上5点多就对售票岗位上的设备设施进行运营前的检查，确保机器正常，“每天早上都是如此，马虎不得，不能因为一个小小问题而影响整个春运售票流程和旅客行程。”

(本报海口2月2日讯)

■ 本报记者 邵长春
通讯员 王蕾 叶俊 周婧

临近春节，岛内各大火车站迎来了节前春运高潮，就在旅客们归心似箭与家人团聚之时，一辆辆飞驰的高铁列车背后，是很多默默坚守在岗位上的铁路人，他们之中的很多人除夕夜仍然要在岗位上度过。

全省出入境人员或将超过5.5万人次

本报海口2月2日讯 (记者良子 通讯员朱变娟)今年春节黄金周期间(2月4日至10日)，海南省出入境口岸预计验放出入境人员将超过5.5万人次，同比增長15%—25%。海口边检总站温馨提示：出入境旅客应尽量提前抵达机场办理边检手续。

据介绍，海口美兰机场出入境客流高峰主要集中在2月6日、2月8日，三亚凤凰机场出入境客流高峰主要集中在2月5日、2月8日，预计各机场日均通关人数最高达到4400人次。邮轮世鹏赞礼号除夕将访问三亚港，预计邮轮旅客将有3800人次。

本报海口2月2日讯 (记者郭萃 见习记者林晓 通讯员陈彬)临近春节，游子们纷纷踏上归途。在不少旅客点赞海口预约过海便利服务的同时，也有部分旅客疑虑：预约过海是否对进出岛车辆进行了限制？对此，海南海航航运股份有限公司新闻发言人谢焕杰表示，预约过海并不存在给进出岛车辆设障，而是让司机旅客过海更加有序快捷。

“滴！”经过不到2秒的车牌号自助识别后，位于预约通道口的卡口自动打开，一辆已提前购票的车辆进入后随即进行安检，再驶入港口待渡区等待检票。出示购票二维码扫描后

完成检票，随后，该车辆在工作人员的引导下进入11号码头排队上船，整个过程不超过5分钟。这是海南日报记者2月2日下午在海口港秀英港区看到的一幕。

该车车主刘勐荃是第一次体验预约过海，今天一早，他在“新海港”微信公众号上提前买好了17时的车船票，16时许，他按照短信提示时间到达秀英港。“整个过程比预想的要顺利。”刘勐荃说，“预约过海确实是比以前方便很多，不会出现船满了再等一个多小时乘下趟船的情况了。”

据统计，1月21日至2月1日，琼州海峡累计出口车辆94964车次，

同比增长3.3%，尤其是自1月25日起，平均每日出岛车辆有近万辆。

为最大限度地提高琼州海峡轮渡运输通行效率，海口相关部门借鉴高铁、航空的预约购票模式，并结合琼州海峡轮渡运输实际情况全面推行“预约过海”模式，并多次对相关工作进行梳理，优化流程。从以往的只能用身份证在“新海港”微信公众号、“椰城市民云”APP上购票，调整为可以使用临时身份证、居住证、护照、户口簿等10余种证件在携程、同程APP或网站上进行购票；对于错过检票时间的旅客还可免费改签一次。

对于部分乘客关于预约过海限

制了进出岛车辆的疑虑，谢焕杰表示，“预约过海”并不是对进出岛车辆进行限制，而是让司机旅客过海更加有序快捷，提前预约既可以方便港航部门调度船只，同时也让旅客合理规划出行安排，在最短时间内过海。

海南港航控股有限公司建议广大旅客提前在购票平台进行购票，不要到了现场再预约，“尤其是这两天出岛车辆比较多，如果现场再买很可能买不到想要乘坐的班次，同时也会耽误旅客检票时间。”谢焕杰介绍，根据目前统计，提前预约的司机比到港后再购票的司机(非预约)至少可以提前1个小时过海。



保亭呀诺达：总长365米玻璃观景平台对外开放

2月2日，位于保亭黎族苗族自治县的海南呀诺达雨林文化旅游区推出一款全新产品——哇哎噜玻璃观景平台，可让游客更好地领略热带雨林之美。

据了解，此玻璃观景平台工程项目，由特质全钢架结构与全透明三层夹胶钢化玻璃建造而成。该平台集108米长的斜拉式悬空玻璃云台与257米长的悬崖玻璃栈道于一体，总长365米。

文/本报记者 易宗平 通讯员 叶玉琪
图/通讯员 曹传佳

海口“过年菜”有保证了 预计春节期间每日上市叶菜615吨

本报海口2月2日讯 (记者计思佳 见习记者林晓 通讯员罗小英)2月1日，海南日报记者走访琼山区金鹿农贸市场、菜篮子流芳路便民临档网点、海南凤翔蔬菜批发市场了解到，目前海口市蔬菜供应充足，价格平稳。海口市菜篮办相关负责人表示，为做好春节期间“菜篮子”保供稳价工作，联席会各成员单位通过多渠道组织货源、多场点分发备货、多模式末端销售等方式，全力保障海口人的“过年菜”。

据海口市物价局监测，本周海口市蔬菜价格与上周对比持续小幅下

降。监测的18种蔬菜市场平均零售价格每斤3.77元，比上周3.87元下降2.58%。持续小幅下降的主要原因是受两股冷空气影响，出现明显降温，但天气以多云为主。由于当前市场价格平稳。海口市菜篮办相关负责人表示，为做好春节期间“菜篮子”保供稳价工作，联席会各成员单位通过多渠道组织货源、多场点分发备货、多模式末端销售等方式，全力保障海口人的“过年菜”。

海口市菜篮子产业集团种植春节期间特殊保供菜品水芹、甜菜、蒜苗、茼蒿等200余亩，其中甜菜50亩、水芹60亩、蒜苗60亩。第一批菜品在2月1日前后采收上市，春节期间持续供应，日产能达17吨(水芹10吨，甜菜5吨，葱、蒜、香菜等2吨)，持续供应到2月19日。

同时，为有效应对菜价异常波动，海口市商务局协调海南凤翔蔬菜批发市场、海口加旺蔬菜批发市场(秀英公益性蔬菜批发市场)结合蔬菜市场实际需求，加大岛外蔬菜调运力度，据统计，1月29日进岛蔬菜总量约为1900吨。

海口市琼山区物价监督检查局相关负责人表示，春节期间，农贸市场经营性摊点必须明码标价，如价格标示不明，将处以5000元以下罚款。同时，加大力度严惩价格欺诈行为，将根据实际情况处以5万元至50万元罚款。

春节期间
海島暖洋洋

2月3日
2月5日
(海南省气象台提供)

2月9日
2月10日

受弱冷空气影响，全岛以多云天气为主，五指山以北局部地区有小雨或雾
最高气温北部、中部和东部地区 $25^{\circ}\text{C} \sim 28^{\circ}\text{C}$ ，西部和南部地区 $28^{\circ}\text{C} \sim 31^{\circ}\text{C}$ ；最低气温全岛 $18^{\circ}\text{C} \sim 21^{\circ}\text{C}$

受转偏南气流影响，全岛晴间多云
各地最高气温逐日升高，至8日西北半部地区可升至 $33^{\circ}\text{C} \sim 36^{\circ}\text{C}$ ，其余地区 $29^{\circ}\text{C} \sim 32^{\circ}\text{C}$ ；最低气温中部山区 $16^{\circ}\text{C} \sim 19^{\circ}\text{C}$ ，其余地区 $20^{\circ}\text{C} \sim 23^{\circ}\text{C}$

受较强冷空气影响，海南岛五指山以北地区阴天有小雨、局地有中雨，五指山以南地区多云间阴天、局地有小阵雨
五指山以北地区降温明显，最高气温 $18^{\circ}\text{C} \sim 20^{\circ}\text{C}$ ，最低气温 $14^{\circ}\text{C} \sim 18^{\circ}\text{C}$ ；五指山以南地区气温小幅下降，最高气温 $24^{\circ}\text{C} \sim 27^{\circ}\text{C}$ ，最低气温 $16^{\circ}\text{C} \sim 18^{\circ}\text{C}$

致全省扶贫工作者的慰问信

全省扶贫各条战线的同志们：

攻坚克难脱真贫，砥砺奋进谱新篇。我们带着决胜全面小康的使命和豪情，步入2019年。值此新春佳节来临之际，省扶贫开发领导小组向奋战在全省扶贫各条战线的全体同志及家属，致以诚挚的问候和崇高的敬意！

艰难困苦，玉汝于成。2018年，在省委、省政府的坚强领导下，广大扶贫工作者工作很投入、很给力。大家深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，扑下身子帮扶，撸起袖子攻坚，以强烈的使命担当，书写了坚决打赢脱贫攻坚战的海南答卷。这一年，我省高质量完成8.67万人脱贫、81个贫困村退出的年度减贫任务，琼中、保亭两个全国贫困县将在今年4月脱贫摘帽；贫困地区农村居民人均可支配收入预计达到11450元，同比增长11%，增速高于全省平均水平2.6个百分点。这是全省上下共同努力、顽强拼搏的结果，凝结着大家的心血和汗水。感谢大家的辛勤付出！你们无愧为新时代“最可爱的人”。

逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。2019年是全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战的关键之年。我们要完成剩余4.5万农村贫困人口脱贫、3个贫困村退出的年度减贫任务，这些都是难啃的硬骨头。习近平总书记多次强调，“行百里者半九十，越到紧要关头，越要坚定必胜的信心，越要有一鼓作气攻城拔寨的决心。”希望大家再接再厉，勠力同心，进一步提高政治站位，立下“愚公”之志，下足“绣花功夫”，团结和带领贫困群众冲出贫困线，如期叩开全面小康的大门；希望大家总结经验教训，借鉴运用其他兄弟省市区的“好招”“妙招”，创新帮扶办法，巩固现有脱贫成果，探索将帮扶政策向收入略高于建档立卡贫困人口的边缘人群延伸，防止新增贫困人口，提高群众满意度；希望大家保重身体，以更加饱满的热情，用心用力打好脱贫攻坚战，向党中央、向全省人民交上一份满意答卷，为全面建成小康社会、加快建设美好新海南作出新的更大贡献！

最后，祝同志们新春愉快、身体健康、工作顺利、阖家幸福！

海南省扶贫开发领导小组

2019年2月1日

致全省广大建档立卡贫困户的慰问信

全省广大建档立卡贫困户：

玉犬辞旧岁，金猪迎新春。值此新春佳节来临之际，省扶贫开发领导小组向乡亲们致以亲切的节日慰问和美好的新春祝愿！

小康不小康，关键看老乡。到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们党向国内外作出的庄严承诺。乡亲们的事，就是我们最要紧的事。我们始终惦记着你们的生活，惦记着你们的衣食住行和安危冷暖。从去年开始，我们大力实施扶贫、旅游扶贫、就业扶贫、生态扶贫、教育扶贫、健康扶贫、危房改造扶贫、综合保障性扶贫、精神扶贫、社会扶贫十大工程，着力开展交通扶贫、水利扶贫、光网和电网扶贫、贫困地区农村人居环境整治四大行动，着力探索消费扶贫和天然橡胶价格(收入)保险等扶贫新模式，采取各种管用措施，千方百计为乡亲们谋福利。

俗话说，“打铁还需自身硬”“吃自己的饭，流自己的汗，靠天靠地靠祖宗，不算是好汉”。乡亲们是脱贫攻坚的对象，但脱贫致富最终还得靠自力更生，政府支持是外力，社会帮扶是辅助，你们才是脱贫致富的主体。这几年，不少贫困户在电视夜校讲述他们艰苦创业、脱贫致富的经历，讲述他们吃苦耐劳、勤俭持家的故事。要以他们为榜样，激发“穷则思变”的内生动力，树立“脱贫光荣、摘帽光荣”的意识，誓见穷帽，用你们勤劳的双手创造美好生活、建设美好家园。

全面建成小康社会，一个都不能少；共同富裕路上，一个都不能掉队。2019年，我省将实现所有建档立卡贫困人口全部脱贫、消除绝对贫困的目标。习近平总书记多次强调：“社会主义是干出来的”“幸福都是奋斗出来的”。殷切希望乡亲们在新的一年里，坚定信心，振奋精神，在各级党委和政府的帮助下，撸起袖子加油干，争做新时代努力奔跑的追梦人，过上幸福美好的生活。

最后，祝乡亲们新春愉快，身体健康，万事如意，阖家幸福！

海南省扶贫开发领导小组

2019年2月1日

研究推进人才住房保障工作

◀上接A01版

优化简化工作流程，为人才落户、租房购房、申领补贴等提供便捷周到的服务。要加强统筹协调，充分调动各市县各部门招才引才积极性，充分发挥用人单位主体作用，形成推进工作的强大合力。省直有关部门要在人才住房项目立项、建设用地规划、土地指标供应等方面加强统筹规划和指导支持，加快人才保障住房建设进度。省委人才办要定期通报各地各部门工作成效。

彭金辉、王路就做好人才住房保障工作提出有关意见和建议。

海南省重点城市空气质量日报

(2月1日12时—2月2日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度(微克/立方米)	PM10浓度(微克/立方米)
海口市	优	18	42
三亚市	优	17	28
五指山市	优	14	20

发布单位：海南省环境监测中心站